MAI 1 -9. cviceni - priklady
Derivace funkce a uziti derivace.
1. Vypocet limit funkci uzitim |” Hospitalova pravidla:

Vypocitejte limity:
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2. Dopocitavani derivaci ve ,,8patnych® bodech — cviceni na uZiti (¢i neuziti) véty 8.24 (z pfednasky 8.) :
(nekdy je ,,dopocitavani“ derivaci uzitim definice i jednodussi nez pocitat limitu derivace v bodé, kde
pottebujeme derivaci ,,dopocitat™)

a) Spocitejte derivaci f'(1), ptipadné jednostranné derivace f/ (1) nebo (1) funkce

. 2X
f(x)=arcsin .
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b) Ukazte, ze f je spojiti v R a dale zjistéte, pro kterd X € R existuje derivace, piipadné
jednostranné derivace [ (x) nebo 1~ (x) (a tyto derivace spocitejte), kdyz:

2
i) Funkce f je definovana: f(x):ﬂH—X) ,pokud x#0 a f(0)=0.
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ii) Funkce f je definovana: f(x)=arctgi2,pokud x#0 a f(O)z%
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iii) Je dana funkce f predpisem :  f(x) pro x=0, f (o)=%



x2 -1
¢) Je dana funkce f(x)=cos

Najdéte defini¢ni obor funkce f . Vysetiete spojitost funkce f v D . Dale zjistéte, pro

kterd x e D/ existuje derivace f”(x) , pfipadné jednostranné derivace £} (x) nebo

£ (x) . Tyto derivace spocitejte.

3. VysSetfovani extrému funkce (globalnich i lokalnich) a pribéhu funkce:

a) vysSetiete lokalni a globalni extrémy funkce
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b) vySetiete pribeh funkce ( exp(x)=e*):
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4. Neékolik ,,slovnich piikladi na vySetfovani extrému funkci:
(muzZete zkusit, pokud nebudete mit nic jiného na praci a bude se vam chtit toto fesit)

1. Nagrafu funkce y=x? najdéte bod, nejblizsi bodu A[6,3] .
2. Najdéte valec daného objemu s nejmensim povrchem.
3. Jaké ctverce v rozich ¢tvercového papiru mame vysttihnout, abychom slozili krabicku

(bez vika) maximalniho objemu?
4. Do koule daného poloméru R vepiste valec maximalniho objemu (nebo s maximalnim
povrchem).
Jaky maximalni objem miiZze mit kuZzel, je-li dana jeho strana?
6. Do daného kuzelu vepiste valec (tak, Ze zakladna valce je ¢ast zakladny kuzelu) maximalniho
objemu.

7. Destova kapka s poc¢atecni hmotnosti m, pada volnym padem ( z dostatecné vysky) a ptitom se
vypafuje — hmotnost kapky v Case t je dana vztahem m(t) =my —kt, k> 0. Kdy bude mit
kapka nejvétsi kinetickou energii?

8*. V roviné je dan bod A [a,b], a>0, b> 0. Kdy bude mit pravouhly trojihelnik OPQ ( O je

pocatek s.s., P leZi na ose X, Q leZi na ose y a bod A je bodem piepony PQ) nejmensi obsah?
9*. Z chodby o $ifce a kolmo odboc¢uje chodba o $iice b. S jak dlouhou ty¢i (zanedbatelného
prifezu, nesenou vodorovng) je mozné zatocCit z chodby o Sifce a do chodby o Sifce b ?
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